

**புலிகள் இயக்க பிரதித் தலைவரும், மக்கள் முன்னணித் தலைவருமான மாந்தையா மட்டக்களப்புக்கு விதயம் செய்திருந்தார்.**  
 மாந்தையாவின் கிழக்கில் உள்ள புலிகள் அங்கு தமிழ், முஸ்லிம் பிரச்சனை தொடர்பாக கூறினார்கள்.  
 தமிழ் பெண்களை துன்புறுத்துகின்றனர். அரசு கடைகளுக்கு உதவிகின்றனர், கொலைகள் புரிகின்றனர் என்று புலிகள் கூறப்பட்டு வந்தன.  
 இக்காலகட்டத்தில் முஸ்லிம் ஊர்காவல் படகுகள் பற்றி புலிகளின் வெளியீடுகளிலும் குற்றம்சாட்டப்பட்டு வந்தது. முஸ்லிம்களை தூஷாவிடும் கிழக்கில் தமிழ் மக்களை ஒழித்துக்கட்டுவதே பிரமோதன அரசின் நோக்கம் என்று புலிகள் கூறிவந்தனர்.



தான் காத்தான்குடி படுகொலைக்கு காரணம் என்பதை சுட்டிக் காட்டிய அந்த அறிக்கையில் புலிகள் மீது கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.  
 இக் கட்டத்தில் குமார் பொன்னம்பலம், மோதிலால் நேரு ஆகியோர் குறிப்பிட்ட அறிக்கையுடன் தாம் முரண்படுவதாகக்

கிறதோ அவர்களுடன் ஒட்டிக் கொள்வீர்கள்" என்றார்.  
 இக்கட்டத்தில் விவாதம் குறிப்பிட்டுத்தகு அந்தச் சூட்டைத் தனிக்க சிறுநுட்ப வகைகளும், குளிர்நாடும், தேயீர் ஆகியனவும் பரிமாறப்பட்டன.  
 காத்தான்குடி படுகொலையை சுவையான சிறுநுட்புகளை ஒரு கைபாத்தப்படி கட்சிகளின் பிரதிநிதிகள் தொடர்ந்து விவாதித்தனர்.  
**கூட்டணி நடுமலம்**  
 காத்தான்குடி படுகொலையை யார் செய்தார்கள்? என்று குறிப்பிடாமல் பொதுவான கண்டனமாக தெரிவித்தால் அதில் கையெழுப்பிடலாம் என்று கூறினர் தமிழ் காங்கிரஸ் பிரதிநிதிகள்.

**அரசியல் தொடர்**

**அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை.**

# காத்தான்குடி, ஏறாவூர் படுகொலைகள்

கிழக்கில் முஸ்லிம்கள் மீதான பாரிய தாக்குதல் ஒன்றற்கு மாந்தையா அனுமதியளித்தார்.  
 எனினும் பிரகாசனின் அனுமதியைப் பெறாமல் அத்தகைய பாரிய தாக்குதல்க்கு மாந்தையா துனிந்திருப்பாரா என்பது சந்தேகம்தான்.  
 03.08.90 அன்று இரவு காத்தான்குடி மீது ஜாமா பள்ளிவாசலிலும், ஹுஸைனியா கைக்காலிலும் இரவு நேர 'இஷா' தொழுகை நடந்து கொண்டிருந்தது.  
 அடுத்து தங்களுக்கு நேரப்போகும் பயங்கரத்தை உணராமல் தொழுகையில் ஆழ்ந்திருந்தனர் முஸ்லிம்கள்.  
 திடீரென்று அங்கு தோன்றின புலிகள். துப்பாக்கிகளும், வான, கத்திகள், இரும்புக் கம்பிகள் முதலான ஆயுதங்களும் அவர்கள் கைகளில் இருந்தன.  
 தப்பியோட முனைந்தவர்கள் சுட்டும் வெட்டியும் கொல்லப்பட்டனர். வெட்டிக் கொல்லப்பட்டவர்களே அதிகம். தொழுகையில் ஈடுபட்டவர்கள் உட்பட 103 பேர் கொல்லப்பட்டனர். பள்ளிவாசலிலும், கைக்காலிலும் இரத்தம் விழியப் பட்டி தின்றது.  
 வங்கும் மாண ஒலங்கள் எதிரொலித்தன. பெரியவர்கள், சிறியவர்கள் ஆனவர்கள், பெண்கள் என்ற பாகுபாடு இல்லாமல், புலிகளின் ஆயுதங்கள் ஒங்கி இறங்கின.  
 படைமீனரின் சுட்டுப்பாட்டில் இருந்த பகுதியாக இருந்த இரவு வேட்டை நடந்து முடியும்வரை படைமீனர் அபக்கம் கட்டியும் பார்க்கவில்லை.  
 படைமீனர் வந்தால் தடுத்து நிறுத்தவும் புலிகளின் அணிகள் தயாராக நிறுத்தப் பட்டிருந்தன.  
 ஏ.பாக்கீர் மொஹம்மட் (வயது 65), எம்.எம்.சமீர்மன் ஹாஜியார் (60), எம்.எம்.எம்.முஸ்தபா (72), எம்.எம்.எம்.ஹையதூஸ் ஹாஜி (60), எம்.முஹம்மட் ஹாஜியார் (70) போன்றவையோடு பலரும் படுகொலையானார்கள் அடங்குவர்.  
 எம்.எம்.அசாநார் (99), எம்.எம்.எம். ஜானகாண்ட (01), எம்.அப்துல் ஹாசன் (12), எம்.எம்.எம்.சுலையா (08), எம்.எம்.அக்பர் (06), எம்.சி.எம்.நிஸ்வான் (10), எம்.ஜி.அஹ்மத் (11), எம்.ஏ.எம்.இம்தியாஸ் (09) ஆகிய சிறு பிராயத்தினரும் கொல்லப்பட்டார்கள் அடங்குவர்.



ரஞ்சித், நியூட்டன், கரிகாலன்

# பள்ளிவாசலில் சிந்திய குருதி

கூறினார்கள்.  
 வடக்கு-கிழக்கில் இடம்பெறும் தமிழர் படுகொலைகள் தொடர்பாக அறிக்கையில் எதுவும் குறிப்பிடப்படவில்லை. அதனைக் குறிப்பிடாமல் இருப்பது சரியல்ல என்று மோதிலால் நேரு குறிப்பிட்டார்.  
 குமார் பொன்னம்பலம் ஒரு கேள்வியை எழுப்பினார்: "மேற்படி கொலைகள் தடைபெற்ற பகுதி அரசு படைமீனரின் சுட்டுப்பாட்டில்

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் அஹ்மதுக்கும் குமார் பொன்னம்பலம், மோதிலால் நேரு ஆகியோருக்கும் நல்லுறவு நிலவிய நேரம் அது.  
 அதனால் அவர்களையும் அஞ்சரித்துக் கொண்டு செல்லவேண்டிய விருப்பமில்லை.  
 புலிகளைக் குறிப்பிடாமல் கண்டிக்க உடன்பட்டார். ஏனைய கட்சிகளும் ஒருவிரிதமக சம்மதித்தன.

வருகிறது.  
 சிறிதற்கு அரசின் சதிவேலைகள் தொடர்பாக விழிப்பாக இருக்கும்படி முஸ்லிம் மக்களையும், தமிழ் மக்களையும் கேட்டுக்கொள்கிறோம்" என்று அறிக்கையில் கூறப்பட்டிருந்தது.  
**ஏறாவூரில் பாய்ச்சல்**  
 மட்டக்களப்பில் காத்தான்குடி படுகொலை

பதற்றமடைந்த மக்கள் கூட்டம் கூட்டமாக பள்ளிவாசல் நோக்கிச் சென்றனர்.  
 பள்ளிவாசல் நோக்கி சென்று கொண்டிருந்த பொதுமக்கள் ஆங்காங்கே மறைத்து தின்ற புலிகளால் தாக்கப்பட்டனர். தப்பியோட முடியாதபடி கூறியவனைக் கப்பட்டு தாக்கப்பட்டனர். சுட்டும், வெட்டியும் பலர் கொல்லப்பட்டனர்.  
 மட்டக்களப்பு வாலி முடிவற்ற ஏறாவூர் ஆற்றங்கரை கிராமத்தில் இருந்த வடக்காகச் செல்லும் நேரான உள்வீதியான சதாம் ஹுசைன் கிராமத்தை படுகொலைகள் நடந்தன.  
 130 பேர் வரையான முஸ்லிம்கள் படுகொலையானார்கள். இத் தாக்குதலின் போதும் காத்தான்குடி படுகொலையில் சம்பந்தப்பட்ட அணியே பங்கு கொண்டிருந்தது.

**அற்புதன் எழுதவது**  
 தாக்குதல் நடந்த புலிகளின் அணியில் முஸ்லிம் உறுப்பினர்களும் இருந்தனர். 12.08.90 அன்று விடிந்தபோது ஏறாவூர் முஸ்லிம் பகுதிகள் எங்கும் வறியப் பட்டிருந்தது.  
 படுகொலை நடந்த பகுதியில் உள்ள நடக்கிறது என்று பாவையிடவந்ததாக புலிகள் இயக்க முஸ்லிம் உறுப்பினர்கள் புள்ளைக்குடா வீதியில் வைத்தியசாலையை வரை சென்று திருப்பினர். அந்த உறுப்பினர்களும் ஏறாவூரைச் சேர்ந்தவர்களே.  
**கரிநாள்**  
 ஏறாவூர் படுகொலைகளை அடுத்து கரிநாள் அனுஷ்டிக்க முஸ்லிம் காங்கிரஸ்

11.08.1990 இல் ஏறாவூரில் நடடைபெற்ற கொலைகளின் பின்னர் எடுக்கப்பட்ட பட்டியல்

கி.சே. பிரிவு	கொலை		கடத்தல்		காயம்		விலகவை		அனாதை	
	குறும்பம்	ஆட்கள்	குறும்பம்	ஆட்கள்	குறும்பம்	ஆட்கள்	குறும்பம்	ஆட்கள்	குறும்பம்	ஆட்கள்
1. ஏறாவூர்-01	03	03	04	04	03	04	05	05	04	09
2. ஏறாவூர்-02	04	04	08	08	02	02	06	06	06	19
3. ஏறாவூர்-03	24	37	07	08	11	12	08	08	12	40
4. ஏறாவூர்-06	22	27	05	05	08	08	12	12	13	42
5. மீராகேணி	09	32	01	02	03	03	02	02	02	07
6. ஜயங்கேணி	19	26	03	03	11	14	06	06	06	22
7. மிச்சநகர்	01	01	06	06	-	-	02	02	03	07
மொத்தம்	82	130	44	36	38	43	41	41	46	146

**கண்டனம்**  
 காத்தான்குடி படுகொலையை அடுத்து கொழும்பில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் அஹ்மது தமிழ் கட்சிகளுக்கு அனுப்பி விடுத்தார்.  
 கொழும்பில் உள்ள அஹ்மது இலத்தீல் முஸ்லிம் காங்கிரஸ், தமிழ் காங்கிரஸ், ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம்., கூட்டணி, பிளேட்டர், பி.டி.பி., ரெவோ, ஈ.என்.டி.எல்.எப்., ஆகிய கட்சிகளின் தலைவர்களும், முக்கியஸ்தர்களும் கூடினர்.  
 ஈ.பி.ஆர்.எஸ்.எம்., சார்பாக பிரேமச்சந்திரன், அபயசூன் (ஜே.பா.சார்பாக கருணாநிதி), ரெவோ, எஸ்.திவ்விராதன், ஈ.பி.டி.பி. சார்பாக டென்னிஸ் தோண்டா, ரமேஷ் நாராயா, சிவதாசன், ஈ.என்.டி.எல்.எப். சார்பாக கனகராஜன், யசோதரன், தமிழ் காங்கிரஸ் சார்பாக குமார் பொன்னம்பலம், மோதிலால் நேரு ஆகியோரும் கூட்டணி சார்பாக நீலன் திருச்செல்வம், மாலை சேனாராஜா ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.  
 கூட்டத்தில் அஹ்மது அறிக்கை ஒன்றைச் சமர்ப்பித்தார். விடுதலைப் புலிகள்

ஈ.பி.டி.பி. மட்டுமே உறுதியாக மறந்து விட்டது. படுகொலைக்கு யார் காரணம் என்று குறிப்பிடாமல் மட்டுமே கையெழுப்பும் போடு போம் என்று ஈ.பி.டி.பி. சார்பாக ரமேஷ் நாராயா கூறினார்.  
 யார் காரணம் என்று கூறாமல் கண்ட்பு புலையிடக் கண்டிக்காமல் இருக்கலாம் என்று கூறியது ஈ.பி.டி.பி.  
 "இட்டான நேரத்தில் கூட்டணி பிரதிநிதிகள் தொடர்பாக இனம் கண்டது எப்படி?" என்று குறுக்காக கேள்வி தொடுத்தார் குமார் பொன்னம்பலம்.  
 அந்த நேரத்தில் அபயசூன் தமிழ் காங்கிரஸ் புலிகளுக்கு பயந்து மரிந்து பேசுவதாகக் கூற மோதிலால் குடிகிவிட்டார்.  
 "இந்தியப் படைகள் தமிழர்களைக் கொல்லும்போது நீங்கள் அமைதியாக இருந்தீர்கள். எவர் கையில் அதிகாரம் இருக்க

கள் தொடர்பான அதிர்ச்சிகள் மறையு முன்னரே, பள்ளிவாசல்களில் ஒடி குருதியின் பாய்ச்சுமுன்னரே மற்றொரு படுகொலை அரங்கேளியது.  
 காத்தான்குடி படுகொலைகள் நடந்து முடிந்த சரியாக ஐந்து நாட்களுக்குள் மட்டக்களப்பு ஏறாவூரில் படுகொலைகள் விரிந்தன.  
 "11.08.90 அன்று இரவு பி.பி.சி.வானொலியைக் கேட்டுக் கொண்டு இருந்த போது முதலாவது வெடிச்சத்தம் காதி விழுந்தது" என்கிறார் ஏறாவூர் கிராமவாசி ஒருவர்.  
 பள்ளிவாசல்க்குள் இருந்த ஒலிபெருக்கி மீல், "கிராமத்திற்குள் கொள்ளையர்களும், சதிவேலைகாரர்களும் புகுந்துவிட்டனர். பொதுமக்கள் அனைவரும் பள்ளிவாசல்க்கு வாரங்குள்" என்று புலிகள் அறிவிப்புச் செய்தனர்.

முடிவெடுத்தது.  
 ஈ.பி.டி.பி. மட்டுமே கரிநாள் அனுஷ்டிப்புக்கு ஆரவர தெரிவித்த ஒரேயொரு தமிழ் மட்டக்களப்பு.  
 காத்தான்குடி, ஏறாவூர் படுகொலைகளை ரெவோ, ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம்., பி.டி.பி. ஆகிய புலிகளும் குற்றம் சாட்டிக் கண்டித்தன. அனால கரிநாள் அனுஷ்டிப்பில் பங்கு கொள்ள மறுத்து விட்டனர்.  
 ஈ.பி.டி.பி. கரிநாளை ஆதரித்து அறிக்கை ஒன்றையும் வெளியிட்டிருந்தது.  
 கொழும்பில் கொட்டாஞ்சேனை விடுவானந்தா முகாமில் இருந்த தமிழ் அகதி முகாம கரிநாளை தாக்குதல்க்கு முஸ்லிம் குழுவினர் முயன்றனர்.  
 அது முகாம் ஈ.பி.டி.பி.யின் பொறுப்பின்கீழ் அப்போது இருந்தது. முஸ்லிம் குழுவினர் முகாம தாக்க முற்படுவதை ஈ.பி.டி.பி.யினர் தடுத்தனர்.  
 கிழக்கில் கரிநாள் தினத்தில் பிரச்சனைகள் ஏழாம் இருக்க பலத்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன.  
 காத்தான்குடி, ஏறாவூர் படுகொலைகளுக்கு முன்னரும் அக்கொலைகளை வேட்டை நடத்தினர். என்பதுக்கு மேற்பட்ட தமிழ் மக்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.  
 முஸ்லிம் அமைதியான திகைத் இக் கொலைகளில் முக்கிய பங்கு வகித்தது.  
**மன்னார் தாக்குதல்**  
 மன்னாரிலும், மாங்குளத்திலும் பாரிய தாக்குதல்களை புலிகள் நடத்தினர். படை முகாம்களையும் நடத்தப்பட்ட அந்தாந்தல்கள் பற்றி அடுத்த வாரம் பார்வகலாம்.  
 (தொடர்ந்து வருகும்)